

港区全国政协委员及有关人士表示

科创为香港发展带来新机遇

本报记者 任成琦

多位港区全国政协委员在今年两会期间受访时指出,科技创新发展料将成为香港新的经济增长点,国家推动粤港澳大湾区、“一带一路”建设为科创带来重大发展机遇。此前,香港新一届特区政府公布了首份财政预算案。在去年预留100亿港元(港元,下同)支援创新科技发展的背景下,今年将额外预留500亿港元,按年涨幅四倍。

跟进

香港特区政府财政司司长陈茂波表示,科创是新时代经济发展的驱动力。面对激烈竞争,要在科创路上突围而出,香港当善用资源,聚焦具有优势的四大范畴,包括生物科技、人工智能、智慧城市和金融科技。

全球科创中心都在争相吸引世界一级科研机构和科企落户。如新加坡政府2016年推出的RIE 2020计划,5年投放190亿新加坡元(约1121亿港元)于科研、创新及企业。所以特区政府也不惜拿出真金白银来跟进。

500亿元资金怎么花?其中香港科技园独揽400亿元,包括拨款100亿元设立“医疗科技”、“人工智能及机械人科技”两个创新平台。两个创新平台各投资50亿元,交由香港科技园公司负责。这样做的目的很明确,就是吸引如哈佛大学、斯坦福大学等世界顶尖科研机构和相关科技龙头企业进驻香港,并与本地院校及科研机构合作,进行更多中下游研发项目。目前已有来自内地、香港及海外企业在洽谈中。

全国政协委员、香港浸会大学前校长陈新滋说,预料500亿元不会一次性投入到

相关产业,而是以基金形式长线投资;成果不会今年就显现,但符合科创产业需要较长推动周期的特点。陈茂波也表示,特区政府会向创新及科技基金注资100亿港元,继续支援香港的应用研发工作。

推动

香港创新及科技局成立于2015年底,次年起,香港特区政府行政长官年度施政报告都将科技创新内容单列成章。创科局局长杨伟雄近日表示,特区政府就创科发展的决心和承担,希望四年后的创科开支由现时的180亿港元,增至450亿港元,约占本地生产总值1.5%。

真金白银的推动力不容小觑。但另一方面,香港科大创业管理副教授黄岳永认为,顶尖企业不会仅仅因数十亿元来港,反而政府承诺率先使用科研成果会大增吸引力。

全国政协委员、香港中文大学工程学院副院长黄锦辉介绍,创新及科技局成立前,香港的科技创新多为上游推动,即研究机构取得成果后向企业推介;现在,特区政府财政预算案做出调整,创科局向工业界提供经费,相关企业可主动找研究机构开发科研项目。他指出,科技创新平台对象是非牟利的世界科研机构,这些机构考虑落户地点,更重视与该地产生的协同效应。特区政府有决心推动创科,香港创新及科技督导委员会应该加快在法例上为创科“拆墙松绑”。

香港科技园公司董事会主席罗范椒芬表示,乐见政府拨款,完善医疗科技研究及生产流程,更好地支持生物科技



香港科技大学的科研团队去年成功研发出香港首部多功能无人车。图为团队成员和无人车合影。新华社记者 刘昉摄

公司发展。未来会加强支持初创企业,增加资源,革新现有的创业培育计划,并提供全面增值服务,让创科企业的成果推向市场。

合作

财政预算案中关于创科的500亿元,预留200亿元发展落马洲河套区“港深创新及科技园”。2017年1月,香港与深圳签署合作备忘录,宣布在落马洲河套地区共同发展“港深创新及科技园”,在园内建立重点科研合作基地和相关设施。

“港深创新及科技园”的主办方之一、香港科技园公司行政总裁黄克强表示,香港科技园的责任是带动创新科技和研究开发。科技园将着重科研成果产业化,并通过加强与内地联系带动香港产业多元化。黄锦辉认为,发挥“国家所需、香港所长”一定是双向的。他希望,优化深圳河两

岸的科创产业布局,香港的科研团队在深圳科创企业做成果转化,深圳的青创团队透过香港的平台“走出去”。

今年全国两会期间,陈新滋以医药研究领域为例提交提案,建议成立粤港澳大湾区新药研发联合实验室。在他看来,联合实验室连通三地研究机构一同工作,未来还拟纳入企业,更好地实现成果转化。身为中科院院士,陈新滋坦言,目前来内地工作的香港科研人员还不多,但大湾区建设带动科技产业兴起,会让香港的科学家更愿意参与。内地鼓励科学家进行成果转化,长远看,转化一旦成功,带来的收入远高于普通薪资。

黄克强表示,人才、资金、货物和数据的自由流通是香港最大的竞争力之一,如果落马洲河套地区能打通上述领域,将为香港生物医疗科技、人工智能、区块链、金融科技等带来更大的发展空间。

本报澳门3月15日电(记者苏宁)记者从澳门特区政府获悉,港珠澳大桥澳门口岸管理区获批准自2018年3月15日零时起正式交付澳门特别行政区使用,并依照澳门特别行政区法律实施管辖。广东、澳门两地15日零时举行交付仪式。

交付仪式在珠海口岸人工岛澳门口岸管理区边检大楼举行,分别由广东省边防总队第五支队和澳门海关各派出30人的仪仗队负责。仪式上,粤方代表将防务交接象征物“港珠澳大桥人工岛模型”交予澳方代表。

交付仪式后,澳门海关、治安警察局、消防局、司法警察局、卫生局及交通事务局随即派员进驻,执法部门实时肩负起口岸管理区的边防及治安任务。

相关部门各司其职,有序进行口岸边检大楼及行车通道等各项设备安装及调试工作,为配合港珠澳大桥正式通车做好准备。

港珠澳大桥位于珠江口伶仃洋海域,是连接香港、广东省珠海市和澳门的大型跨海通道,全长约55公里。位于珠海拱北湾南侧的珠澳口岸人工岛是大桥主体工程与珠海、澳门两地的衔接中心,两地对关口岸也设置在岛上。港珠澳大桥主桥即是从珠海口岸人工岛东延至近粤港分界线的海底隧道东人工岛。

据新华社澳门3月15日电(记者王晨)澳门特区政府行政长官崔世安15日视察港珠澳大桥澳门口岸管理区时,要求各部门抓紧时间工作,提升通关效率,为市民和旅客带来更大便利,为配合未来港珠澳大桥的正式开通启用创设良好条件。

崔世安15日上午同特区政府官员视察了港珠澳大桥澳门口岸管理区,并听取有关当日凌晨澳门口岸管理区交付的情况简报。随后,崔世安一行进入边检大楼出入境大堂,分别听取建设发展办公室、交通事务局、治安警察局、卫生局等部门代表介绍口岸管理区和边检大楼的总体建设情况,查验设施和创新通关模式以及卫生检疫设备等,并视察了边检大楼安装的通关和卫生检疫等设施。

港珠澳大桥澳门口岸管理区交付澳门

崔世安要求为大桥开通启用创造条件

外国友人体验中国文化



3月14日,加拿大温哥华公立教育局考察团走进安徽省合肥市和平小学,参加中外文化交流活动,体验该校的书法、民乐和戏曲等传统文化课程,感受中国文化的魅力。图为考察团成员和小戏曲演员合影。熊伟摄(人民视觉)

“互联网+教育”助力学生探究科学奥秘

湖南省湘西土家族苗族自治州吉首大学师范学院附属小学近日组织同学们来到VR教室,利用虚拟现实技术,模拟现实场景,生动、形象学习大自然的奥秘、海底世界等科学知识。因为同学们在VR教室体验科技知识。彭彪摄(人民视觉)



新媒体成为消费者维权重要途径

本报北京3月15日电(记者聂传清)14日,新浪微博联合新浪网举办以“共建消费新生态”为主题的3·15论坛,并发布《2017微博消费者权益保护白皮书》,对过去一年备受关注的网络热点维权问题进行盘点和分析。同时宣布,双方联合推出的消费者服务平台“黑猫投诉”正式上线,为消费者提供决策参考和维权服务。

“黑猫投诉”平台充分发挥互联网高效便捷的特性,利用社交网络和媒体优势,帮助消费者快速对接当事企业,进而推动投诉事件得到快速解决。自1月30日试运营以来,投诉平台共收到投诉3000多件,范围涉及电商、出行、酒旅、食品、电子消费

品、视频网站等行业,其中,90%的投诉已联系处理,50%的投诉得到商家的迅速响应。目前,“黑猫投诉”的相关话题阅读量已经超过2000万,该平台已成为消费者维权的重要渠道。

中国消费者权益保护法学研究会副秘书长陈音江认为,“这些年很多新的消费模式,涉及到很多新的消费知识,消费者对新的消费知识又缺乏经验,会遇到很多问题”,针对这种情况,新媒体显然是一个有力的补充,也是一种重要的维权途径。

白皮书显示,互联网的快速发展和普及,为消费者提供了贴近生活的维权案例和快捷多样的维权渠道,也带动维权意识的普遍提升。

广西白毫春茶进入采摘期



随着气温逐步回暖,广西凌云县白毫茶的春茶进入采摘期,茶农们抢抓农时采摘春茶芽。庞革平 祝有慧摄影报道

中消协确定今年消费维权年主题

品质消费引领美好生活

陆培法 师悦 侯颖

“3·15”消费者权益保护日到来之际,中国消费者协会确定今年消费维权年主题为“品质消费 美好生活”。中消协最新发布的报告表明,2017年,全国消协组织共受理消费者投诉超72万件,解决55万余件,投诉解决率76%,为消费者挽回经济损失5.2亿元。其中,因经营者有欺诈行为得到加倍赔偿的投诉4898件,加倍赔偿金额达825万元。

通过电子地图投诉

国家工商行政管理总局局长张茅近日透露,为确保投诉渠道畅通无阻,升级版的12315互联网平台在3月15日上线运行,消费者可通过电子地图投诉,工商总局通过大数据在线处理举报问题。

张茅介绍,消费者可以点击在

哪儿购买的商品,不用详细掌握哪一个企业、全称是什么等资料,工商总局通过大数据和在线处理解决举报问题。他还表示,工商总局正积极推进网上购物“7日无理由退货”和实体店、线下购物的无理由退货等问题。

旅游投诉成新热点

过去的一年中,消费领域内侵害消费者合法权益事件屡屡出现。其中,旅游市场中酒店业表现令人堪忧。从快捷酒店、民宿到星级酒店,严重卫生问题屡被曝光,受到了消费者频频吐槽。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,今年要整治酒店卫生问题,需要社会多方参与。除监管外,消费者、媒体和行业协会都应

发挥作用,协同共治,促进行业可持续发展。

2017中国公民出境旅游花费达1152.9亿美元,相比2016年1098亿美元增长5%;出境旅游呈现“消费升级、品质旅游”的特征与趋势。

调查显示,中国游客在安全意识不断增强的同时,最需要“行中服务”。签证、汇率、航班三大因素经常困扰着旅游者,专家建议这一方面需要旅游部门花力气给消费者维权。

像治理酒驾一样治理假货

过去一年,“像治理酒驾一样治理假货”的呼吁逐渐形成全社会共识,并获得了司法执法部门、法学界、消费者保护组织等各个方面的持续支持。今年全国两会,这个话题也再次在代表委员中引发热议。

身为全国人大代表的余留芬在接受媒体采访时呼吁,“在打假方面,尤其是涉及食品安全这一块,我觉得要对造假的这些人重打重罚,就像其他国家那样,把他打得倾家荡产。他敢假冒,他就死路一条。”

作为进城务工的全国人大代表、被盛赞“梅花香自苦寒来”的米雪梅,也在两会上指出,打工21年来“最痛恨假货”。来自甘肃的米雪梅,做过女保安、跟单员,现在是一家服饰公司的客户服务部总监。她说,制假所用的伪劣原材料危害企业健康,制假假货对诚信经营的企业也不公平。

全国政协委员、中华全国律师协会副会长朱征夫持续在两会上“打假”,呼吁加大对制假售假的打击力度,降低制假入刑门槛,共同推进制假直接入刑。